Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z matematyki dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa kujawsko — pomorskiego
etap wojewodzki — 22.02.2020

Przykladowe rozwigzania i propozycja punktacji rozwigzan.

Ustalenia dotyczace punktowania zadan otwartych:

1. Jesli uczen przedstawil obok prawidlowej metody bledna metode i nie dokonal wyboru zadnej
z nich (np. poprzez udzielenie odpowiedzi), to rozwigzanie traktujemy jako btedne.

2. Jesli uczen przedstawit dwie poprawne metody rozwiazania, z ktorych jedna zawiera bledy rachunkowe
i nie dokonat wyboru zadnej z nich (np. poprzez udzielenie odpowiedzi), to punktujemy rozwigzanie, ktore
nie zawiera btedéw rachunkowych.

3. Poprzez okreslenie ,,0bliczyt prawidlowo” rozumiemy, ze uczen zastosowal prawidlowa metode

1 nie popetnit btedow rachunkowych.

Za bledy rachunkowe na dowolnym etapie rozwigzania zadania odejmujemy tylko 1 punkt.

Jesli uczen rozwiqze zadanie inng metodq niz zostata zaproponowana w Przyktadowych rozwigzaniach,
to na Wiceprzewodniczgcym Komisji Wojewddzkiej spoczywa obowigzek rozstrzygniecia poprawnosci

zaprezentowanej metody.
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Karta odpowiedzi arkusza zadan

A P F
Zadanie 1

B P F

A P F
Zadanie 2

B P F

A 5v2 c¢m
Zadanie 3 B 150 cm?

C 125 cm?®

Przykladowe rozwigzania i propozycja punktacji zadan 4 — 13

Numer .. : . Propozycja
sadania Odpowiedz Przyktadowe rozwigzanie punktaci
2+2+-+2=1024-2=210.2 =211 1
4 2% lub 1024 1024
Prawidtowa odpowiedz: 2'° lub 1024, 1
Obliczenie pola prostokata
P=5.10=50j°
oraz metoda wyznaczenia cze$ci obszaru
niezamalowanego w prostokacie
2
5 12 5 1
5 48%
2+5+12+5=24j2
Prawidtowa odpowiedz: % - 100% = 48%. 1
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Metoda wyznaczenia dtugosci Srednic kot:

l1=907'[=d1'7'[ P2=257T=7TT'22
80 cm di =90cm n, =5cm
d, =10cm
Prawidlowa odpowiedz: 90 cm — 10 cm =80 cm.
Metoda wyznaczenia dtugosci bokow trdjkata:
3
9++3

Prawidlowa odpowiedz: 6 + 3 + 3v/3 = 9 + 3v/3.

4 cm,6cm, 8cm

Metoda wyznaczenia dtugosci krawedzi prostopadtoscianu
2x - 3x - 4x =192

24x% =192

2x=4; 3x=6; 4x=8

Prawidlowa odpowiedz: 4 cm, 6 cm, 8 cm.
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Z twierdzenia Pitagorasa:

Metoda wyznaczenia dtugo$ci promienia okregu.

122 + 162 =12
16
9 20 cm o
16
Prawidlowa odpowiedz: r = 20 cm.
Prawidlowa metoda wyznaczenia liczby cukierkéw
migtowych:
X —ilo$¢ cukierkow migtowych
b 2
10 8 x+12 5
2x + 24 = 5x
3x =24
x =8
Prawidlowa odpowiedz: cukierkéw mietowych bylo 8.
C
11 30°
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Prawidlowa metoda obliczenia miar katow:
« DAB = 180° — (90° + 15°) = 75°
Z ACB =180°-2 - 75° = 30°

Prawidlowa odpowiedz: £ ACB = 30°.

12

4]

Prawidlowa metoda wyznaczenia liczb:

X — pierwsza liczba;

%— liczba odwrotna do pierwszej liczby

1

x=16-—

x

x2 =16
Xx=4
lub

— pierwsza liczba;

X
%— liczba odwrotna do pierwszej liczby

1
16x = —
x

Prawidlowa odpowiedz: 4 i %.

13

48°

Metoda wyznaczenia katow wewnetrznych matego trojkata

o = 180° — (60° + 72°) = 48°

Prawidlowa odpowiedz: o = 48°.
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Przykladowe rozwigzania i propozycja punktacji zadan 15 - 17

Nr . . Propozycja
sadania Przyktadowe rozwigzanie puEktzi:jJi
Uczen zauwazy, ze trojkaty ABF i AFE maja wspolng wysokos¢, a podstawa trojkata
ABF jest 2 razy wigksza od podstawy trojkata AFE, wigc:
Pasr =2 - Pare = 2 - 10 cm?
oraz  Page = Pagr + Pare = 10 cm? + 20 cm? = 30 cm?
D E C
a 1
F
14 \ 2
e . ,h
A B
Prawidlowa metoda obliczenia pola kwadratu ABCD: .
Pagco = 2 - Page = 2 - 30 cm? = 60 cm?
Prawidtowa odpowiedz: Pagcp = 60 cm?. 1
Prawidtowa metoda obliczenia liczby obrotéw wykonanych przez mate koto:
X — liczba obrotow wykonanych przez mate koto
Ip-(x—44)=Iu-X 1
157 (x—44)=0,3n - X
1,5x — 66 = 0,3x
15 X = 55
Prawidtowa metoda obliczenia odleglosci, jaka przejechat bicykl: .
1=0,3-3:-55=495m lub 1=15-3-(55-44)=45-11=495m
Prawidlowa odpowiedz: Liczba obrotéw wykonanych przez mate koto to 55. 1
Odlegtos¢, jaka pokonat bicykl to 49,5 m.
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16

Prawidlowa metoda wyznaczenia dtugosci krawedzi podstawy:

4

B, =3

4=3a°
a=2

Prawidlowa metoda obliczenia pola powierzchni bocznej:

I sposéb:

Uczen zauwaza, ze powierzchnia boczna sktada si¢ z trzech przystajacych
trojkatow prostokatnych o przyprostokatnej rownej v2:

Pb=3'%'\/§'\/§=3

II sposob:

Uczen zauwaza, ze powierzchnia boczna sktada si¢ z trzech kwadratow o boku 1:

P,b=3-12=3
III sposob:

Uczen zauwaza, ze powierzchnia boczna sktada sie z 1,5 kwadratow o boku v/2
lub przekatnej 2:
_ 2 _ _ 22
Po=15-(v2) =3 lub Pr=15---=3

Uczen moze otrzymac 1 pkt jezeli prawidlowo obliczy dlugos¢ krawedzi
bocznej /2.

Uwaga! Za blad rachunkowy na dowolnym etapie rozwigzania odejmujemy
1 pkt.

Prawidtowa odpowiedz: 3 + /3.
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17

I sposodb:

x —wiek Aleksandra Wielkiego

Uczen zauwaza zaleznoSci:

a) Gdyby Aleksander zyt (X — 5) lat, to panowatby % (x—5) lat:

b) Gdyby Aleksander zyt (x + 9) lat, to panowalby % (x +9) lat.

Uczen zapisuje i prezentuje prawidtowg metode rozwigzania rownania:

1( 5)+5—1( +9)-9
2 =5

Prawidtowa odpowiedz: Aleksander Wielki zyt 33 lata.

Prawidlowa odpowiedz: Aleksander Wielki panowat 12 lat.

1T sposob:
x —wiek Aleksandra Wielkiego

y — tyle lat panowat Aleksander Wielki
Gdyby Aleksander Wielki zyt 5 lat krocej, to: x —5=4 (y —5)

Gdyby Aleksander Wielki zyt 9 lat dluzej, to: x +9=2 (y + 9)

Metoda rozwigzania uktadu dwoch rownan z dwiema niewiadomymi:

{x—5=4(y—5)
x+9=2(y+9)

Prawidtowa odpowiedz: Aleksander Wielki zyt 33 lata.

Prawidlowa odpowiedz: Aleksander Wielki panowat 12 lat.
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11T sposob:

Metoda ,, prob i btedow ”:

Uczen zauwaza, ze gdyby Aleksander Wielki zyt 5 lat krocej, to jego wiek musiat
by¢ wyrazony liczbg podzielng przez 4, wigc najmniejsza liczba spetniajaca
warunek jest 4.

Uczen zauwaza, ze gdyby Aleksander Wielki zyt 9 lat dtuzej, to jego wiek musiat
by¢ wyrazony liczba podzielng przez 2.

Uczen sprawdza wszystkie mozliwosci spetniajgce warunki zadania:

Faktyczny Wiek Wiek Tyle lat
) Aleksandra Aleksandra
wiek Wielkieao Tyle lat panowat Wielkiedo panowat
Aleksandra 99| Aleksander Wielki 9. Aleksander
Wielkiego | 99Yby #t gdyby 2yt Wielki
5 lat krocej 9 lat dluzej
9 4 025-4+5=6 18 05-18-9=0 -
13 8 025-8+5=7 22 05-22-9=2 -
17 12 0,25-12+5=8 26 05-26-9=4 -
21 16 0,25-16+5=9 30 05-30-9=6 -
25 20 0,25-20+5=10 34 05-34-9=8 -
29 24 0,25-24+5=11 38 0,5-38-9=10 -
33 28 0,25-28+5=12 42 0,5-42-9=12 | Zgadza si¢

Komentarz ucznia, w ktorym wyjasnia, dlaczego jest to jedyne rozwigzanie.

Prawidtowa odpowiedz: Aleksander Wielki zyt 33 lata, a panowat 12 lat.




